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Είναι εύλογο να μιλάμε σήμερα όλοι για την οικονομική κρίση. Ζούμε χωρίς αμφι
βολία πρωτόγνωρα πράγματα, στην Ελλάδα όπως και αλλού. Η οικονομική κρίση 
έχει ήδη επηρεάσει τη ζωή εκατομμυρίων ανθρώπων με πολλούς τρόπους: τα εισο
δήματα έχουν μειωθεί, το έξοδα έχουν αυξηθεί, η ανασφάλεια μεγαλώνει, οι συν
θήκες εργασίας έχουν γίνει όλο και πιο επισφαλείς, εντείνεται η ανησυχία, η αίσθηση 
αδυναμίας και η πολιτική απόγνωση. Ως συνθήκη που είναι εγγενώς ασταθής, η κρίση 
-κάθε κρίση- απαιτεί δράση, αποφάσεις που θα αντιμετωπίσουν τη σύγχυση, την 
αμηχανία και το αίσθημα κινδύνου που προκαλεί σε όσους υφίστανται τις συνέπειές 
της. Ωστόσο, σήμερα αισθανόμαστε όλο και πιο έντονα ότι ελάχιστα μπορούμε να 
επηρεάσουμε τις αποφάσεις που παίρνουν άλλοι για μας στο όνομά μας, ότι όλο 
και περισσότερο χάνουμε τον έλεγχο της ζωής και του μέλλοντος μας.

Ένας τρόπος να αντιδράσουμε στην ανασφάλεια και την αμηχανία, στην αγανά
κτηση που παράγουν οι σκληρές συνέπειες της οικονομικής κρίσης είναι να προ
σπαθήσουμε να αναλύσουμε πώς μας παρουσιάζεται, να καταλάβουμε όχι μόνο τι 
λέγεται γύρω από αυτήν, αλλά και τι δεν λέγεται. Να σκεφτούμε τους διαφορετι
κούς τρόπους με τους οποίους αναπαρίσταται η κρίση, ανάλογα με τη θέση στην
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οποία βρίσκονται όσοι και όσες μιλούν γι’ αυτήν, πολιτι
κοί, επιστήμονες, συνδικαλιστές ή πολίτες με διαφορετικές 
ιδεολογικές προτιμήσεις. Με άλλα λόγια, να αναζητήσουμε 
εναλλακτικές αφηγήσεις για την κρίση, ώστε να αποστα
θεροποιήσουμε εκείνες που παρουσιάζονται σαν να είναι 
οι μόνες προφανείς. Οικονομολόγοι, ιστορικοί, κοινωνικοί 
επιστήμονες, με πλούσια αρθρογραφία και συνέδρια, επι
διώκουν τον τελευταίο καιρό να δώσουν νόημα στην 
κρίση, να εξηγήσουν τα αίτιά της, να της αποδώσουν τις 
διαστάσεις που θεωρούν ότι έχει ή να διατυπώσουν προ
τάσεις για την έξοδο από αυτήν.

Ωστόσο, συχνά ο στόχος αποδεικνύεται ανέφικτος, 
ιδίως αν θελήσει κανείς να ξεφύγει από τις γενικές αναλύ
σεις και να επιδιώξει να καταλάβει τις συγκεκριμένες συ
νέπειες που έχει η κρίση στη ζωή των ανθρώπων. Πώς να 
συλλάβουμε μια τόσο ρευστή και μεταβαλλόμενη κατά
σταση στις πολλαπλές της διαστάσεις; Πώς μπορούμε, ως 
κοινωνικοί επιστήμονες, να ξεδιαλύνουμε μια τόσο σύν
θετη διαδικασία, για την οποία εντέλει έχουμε περιορι
σμένα στοιχεία και η οποία δεν έχει ακόμη ερευνηθεί συ
στηματικά; Πώς μπορούμε να μιλήσουμε για την κρίση με 
τρόπους που δεν είναι ούτε πολύ προφανείς ούτε πολύ 
αφηρημένοι;

Ακόμη πιο δύσκολο μοιάζει το εγχείρημα να επιχειρή
σουμε να σκεφτούμε τις έμφυλες διαστάσεις της οικονο
μικής κρίσης στην Ελλάδα. Ουσιαστικά γνωρίζουμε πολύ 
λίγα πράγματα πέρα από ορισμένες επίσημες στατιστικές, 
λιγοστές επιστημονικές μελέτες και κάποια δημοσιογρα
φικά σχόλια. Εξίσου περιορισμένες είναι οι γνώσεις μας 
για το πώς συνδέεται η εικόνα των στατιστικών με τη 
μακρά διαδικασία μετασχηματισμού των έμφυλων σχέ
σεων στην Ελλάδα, τόσο ως προς τις δομές και τις διαδι
κασίες όσο και ως προς τους λόγους και τις αναπαραστά
σεις, σήμερα όσο και στο πρόσφατο παρελθόν. Ως μέλος 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης η Ελλάδα έχει προ πολλού προ- 
γράψει τις διακρίσεις που βασίζονται στο φύλο. Ωστόσο, 
οι αρχές, οι πρακτικές και οι λόγοι δεν συμβαδίζουν ανα
γκαστικά. Η οικονομική κρίση έχει πράγματι έμφυλες συ
νέπειες, όσο δύσκολο κι αν είναι να τις προσδιορίσει κα
νείς. Κυρίως, όμως, η κρίση θέτει το ερώτημα κατά πόσο 
η οπτική του φύλου μπορεί να συμβάλει στην κατανόησή 
της, να αναδείξει εκείνα τα διακυβεύματά της που μένουν 
συνήθως αφανή. Υποστηρίζω εδώ ότι η έμφυλη ανάλυση 
της κρίσης αντιπροσωπεύει μια διπλή πρόκληση: μας επι
τρέπει να προβληματοποιήσουμε τις κυρίαρχες αφηγήσεις 
γι’ αυτήν και συγχρόνως να ελέγξουμε την αναλυτική ισχύ 
της ίδιας κατηγορίας του φύλου.

Στη συνεδρίασή της το Μάρτιο του 2009, λίγο μετά την οι
κονομική κατάρρευση του 2008, η Επιτροπή για τη Θέση 
των Γυναικών του ΟΗΕ έκανε δύο σημαντικές παρατηρή
σεις. Πρώτον, ότι «οι χρηματιστηριακές και οικονομικές

κρίσεις δεν έχουν μόνο νομισματικό κόστος αλλά πλήτ
τουν επίσης τη δυνατότητα των ανθρώπων να απολαμβά
νουν όλα τα ανθρώπινα δικαιώματα»· και δεύτερον, ότι «οι 
χρηματιστηρ|ακές και οικονομικές κρίσεις έχουν ειδικές 
έμφυλες συνέπειες και επιβαρύνουν δυσανάλογα τις γυ
ναίκες, ιδίως όσες είναι φτωχές, μετανάστριες και μέλη μει
ονοτήτων».2

Και οι δύο παρατηρήσεις ισχύουν για την Ελλάδα. Από 
τον Απρίλιο του 2010, όσοι ζούμε στην Ελλάδα, ντόπιοι 
και μετανάστες, πολίτες και μη, είδαμε όχι μόνο να κινδυ
νεύουν τα μέσα και οι πόροι για την επιβίωσή μας αλλά και 
να περιορίζονται τα δικαιώματά μας. Απολύσεις, ανεργία 
και σημαντικές περικοπές στις αποδοχές, καθώς και η στα
θερή μείωση των προνοιακών επιδομάτων θέτουν σε κίν
δυνο τα κοινωνικά μας δικαιώματα. Ανίκανοι να επηρεά
σουμε τις πολιτικές αποφάσεις που παίρνουν επανειλημ
μένα άλλοι για το μέλλον μας, τον τελευταίο ενάμιση 
χρόνο, οι συλλογικές διαμαρτυρίες μας μοιάζουν να είναι 
μάταιες. Οι έμφυλες διαστάσεις της κρίσης είναι πιο δύ
σκολο να αποτιμηθούν. Υπάρχουν ωστόσο ευδιάκριτα ση
μάδια. Φτάνει να παρακολουθήσει κανείς τις στατιστικές 
της Eurostat για την ανεργία. Στην Ελλάδα απασχολούνται 
σε απόλυτους αριθμούς περισσότεροι άντρες παρά γυναί
κες -απασχολούνται τρεις στους τέσσερις άντρες μεταξύ 
15 και 75, έναντι μίας στις δύο γυναίκες. Πριν από την εκ
δήλωση της κρίσης η ανεργία στις γυναίκες ήταν περίπου 
τριπλάσια από την ανεργία στους άντρες. Τον Αύγουστο 
του 201 I, η χώρα είχε το δεύτερο υψηλότερο ποσοστό 
ανεργίας μεταξύ των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένω
σης μετά την Ισπανία, 18,4%· το ποσοστό της ανεργίας στις 
γυναίκες έφτασε την περίοδο αυτή το 22,3% ενώ στους 
άντρες ήταν 15,5%.3 Αριθμητικά, η κρίση έπληξε περισσό
τερο την ανδρική απασχόληση, αλλά συγχρόνως εκτίναξε 
τα ποσοστά της ανεργίας και στις γυναίκες. Κυρίως, έκανε 
πιο έντονη την επισφαλή θέση τους στην αγορά εργασίας.4 
Τον Αύγουστο πάντα, η Ελλάδα εμφάνιζε επίσης το δεύ
τερο υψηλότερο ποσοστό ανεργίας στους νέους κάτω των 
25 ετών, πάλι μετά την Ισπανία· ήταν 43,5%. Τα δύο ποσο
στά σπάνια συνδέονται στις στατιστικές. Πάντως, έστω και 
με κόπο, μαθαίνει κανείς ότι τα ποσοστά ανεργίας στις 
νέες γυναίκες τον Απρίλιο του 201 I ήταν 43% έναντι 32% 
στους νέους άντρες.5 Στους μήνες που μεσολάβησαν, τα 
ποσοστά αυτά έχουν αυξηθεί αισθητά.

Σε όσα ακολουθούν, θα στηριχθώ στις παραπάνω πα
ρατηρήσεις, εστιάζοντας στην περίπτωση της Ελλάδας, και 
θα διατυπώσω ορισμένα επιχειρήματα: Πρώτο, ότι η τρέ
χουσα οικονομική κρίση, ενώ θίγει δυσανάλογα τις γυναί
κες, τείνει συγχρόνως να κάνει το φύλο αόρατο. Δεύτερο, 
ότι η έλλειψη ορατότητας του φύλου δεν είναι αναπόφευ
κτη συνέπεια της κρίσης, όπως σκοπεύω να δείξω συγκρί- 
νοντας με τη μεσοπολεμική περίοδο. Τρίτο, ότι αν το φύλο 
είναι ορατό ή αόρατο σε περιόδους κρίσης εξαρτάται από
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τη δυνατότητα πολιτικοποίησης της έμφυλης διαφοράς και 
επομένως από την ύπαρξη στο δημόσιο πεδίο, στη συ
γκεκριμένη ιστορική συγκυρία, αντιπαρατιθέμενων εννοιο- 
λογήσεων τόσο των «γυναικών» όσο και των «αντρών». Και 
τέταρτο, ότι η έλλειψη ορατότητας του φύλου επιτρέπει 
στις αφηγήσεις για την κρίση να παγιώνουν το νόημα των 
«γυναικών» και των «αντρών» ως φυσική έμφυλη διαφορά, 
αποκρύπτοντας τις έμφυλες δομές εξουσίας μέσα από τις 
οποίες διανέμονται και νομιμοποιούνται οι κοινωνικές και 
οι πολιτικές συνέπειες της κρίσης.

Θα επιχειρήσω μια διαχρονική σύγκριση. Πιο συγκε
κριμένα, θα συγκρίνω την παρούσα κρίση με την οικονο
μική κρίση του Μεσοπολέμου εστιάζοντας στην ορατό
τητα ή την αφάνεια της έμφυλης διάστασής της σε κάθε 
περίοδο, ανάλογα με τα διαθέσιμα κάθε φορά νοήματα 
που συνδέονται με τα σημαίνοντα «γυναίκες» και 
«άντρες». Αντλώ παραδείγματα ειδικά από το πεδίο της 
πληρωμένης εργασίας. Η επιλογή μου αυτή υπαγορεύεται 
κυρίως από τις διαθέσιμες δυνατότητες για σύγκριση ανά
μεσα σε διαφορετικά μητρώα αναπαράστασης. Δεν συν
δέεται, επομένως, με τη δομή της ελληνικής οικονομίας, 
όπου η επικρατούσα μορφή παραμένει η μικρή οικογενει
ακή επιχείρηση -  εκείνο το οικονομικό μοντέλο που πολ
λοί αναλυτές θεωρούν ότι βρίσκεται σήμερα σε κρίση. 
Τέλος, θα κλείσω με ορισμένες σκέψεις για τη σχέση ανά
μεσα σε ό,τι αποκαλώ έλλειψη ορατότητας του φύλου και 
τις συνθήκες των μελετών για το φύλο στη σύγχρονη Ελ
λάδα, συγκεκριμένα την περιθωριακή τους θέση στις πε
ρισσότερες κοινωνικές επιστήμες.
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Ας δούμε πρώτα το ευρύτερο πλαίσιο. Ενώ η οικονομική 
κρίση και οι έμφυλες διαστάσεις της είναι παγκόσμια φαι
νόμενα, παίρνουν διαφορετικές μορφές σε διαφορετικά 
μέρη του κόσμου και ανάμεσα σε διαφορετικές κοινωνικές 
και πολιτισμικές ομάδες, συγχρονικά όπως και διαχρονικά. 
Όπως έχουν υποστηρίξει επανειλημμένα πολλοί αναλυτές, 
η σύγχρονη οικονομική κρίση απορρέει από ορισμένα χα
ρακτηριστικά του ύστερου καπιταλισμού που έχουν εμπο
τίσει την παγκόσμια οικονομία, ειδικότερα την αυξανόμενη 
διείσδυση των σχέσεων της αγοράς στην καθημερινή ζωή 
και την πολιτική ηγεμονία της νεοφιλελεύθερης σκέψης σε 
παγκόσμιο επίπεδο. Σύμφωνα με πρόσφατες προσεγγί
σεις, ο νεοφιλελευθερισμός δεν είναι μόνο μια ιδιαίτερη 
αντίληψη για την οικονομία, ούτε καν μια ιδεολογία, αλλά 
είναι κυρίως ένας συγκεκριμένος πολιτικός ορθολογισμός 
που περιορίζει τα δημοκρατικά δικαιώματα όλο και περισ
σότερων ανθρώπων.6 Οι στοχαστές αυτοί συμφωνούν ότι 
η τρέχουσα κυριαρχία των αγορών επί της διακυβέρνησης 
έχει καίριες συνέπειες: την «εξαΰλωση των κοινωνικών 
σχέσεων», κατά τον Ουίλιαμ Σίγουελ* τη διαδικασία «απο- 
δημοκρατικοποίησης», σύμφωνα με τη Γουέντι Μπράουν 
τη «ριζική επαναπρολεταριοποίηση» της εργασίας, κατά

τον Τζέοφ Ίλι, για να περιοριστώ σε ορισμένα μόνο πα
ραδείγματα.7 Οι προσεγγίσεις αυτές συγκλίνουν στην 
κοινή παραδοχή ότι στο σύγχρονο παγκοσμιοποιημένο 
κόσμο η οικονομία επηρεάζει την πολιτική όσο ποτέ στο 
παρελθόν, ενώ ταυτόχρονα αποκλείεται επίσημα από το 
πολιτικό πεδίο·8 και ότι οι συνέπειες για τη δημοκρατία και 
για το περιεχόμενο της πολιτικής είναι βαριές. Η οικονο
μική κρίση που ζουν οι αναπτυγμένες οικονομίες από το 
2008 έχει επιδεινώσει τα χαρακτηριστικά αυτά. Έχει αυξή
σει την ανεργία σε τρομακτικά επίπεδα, έχει διευρύνει το 
χάσμα ανάμεσα σε πλούσιους και φτωχούς, έχει περιορί
σει τον προνοιακό τομέα, προκαλώντας ρήγματα στο δί
κτυο κοινωνικής ασφάλειας για όλο και περισσότερους αν
θρώπους και γενικά έχει περιορίσει τα κοινωνικά και τα πο
λιτικά δικαιώματα των πολιτών. Από την άποψη αυτή, συ- 
νιστά μια χαρακτηριστική, έστω και ακραία, μορφή εφαρ
μοσμένης φιλελεύθερης πολιτικής.

Είναι, ωστόσο, αξιοπρόσεκτο το γεγονός ότι αυτές οι 
παρεμβάσεις σπάνια παίρνουν υπόψη τους τη διάσταση 
του φύλου. Σαν να πρόκειται για έναν αυτονόητο άξονα 
διαφοράς που η λειτουργία του είναι ήδη γνωστή και δεν 
μπορεί να αλλάξει τη βασική αφήγηση. Ακόμη σπανιότε
ρες είναι οι αναφορές στο φύλο στις αναλύσεις -δημο
σιογραφικές ή τεχνοκρατικές- που αφορούν διάφορες 
χρηματιστηριακές όψεις της κρίσης. Για να αποτιμήσει κα
νείς τις έμφυλες διαστάσεις της σημερινής δύσκολης οι
κονομικής κατάστασης πρέπει να στραφεί σε έρευνες που 
χρηματοδοτούν διεθνείς οργανισμοί, συγκεκριμένα ο ΟΗΕ 
και η ΟΥΝΕΣΚΟ. Παρουσιάζοντας την έρευνά της για το 
πρόγραμμα της ΟΥΝΕΣΚΟ «Φύλο και οικονομική κρίση», 
η κοινωνιολόγος Σίλβια Ουάλμπι κάνει μια σαφή όσο και 
ασυνήθιστη επισήμανση: «Η τρέχουσα παγκόσμια οικονο
μική κρίση είναι έμφυλη ως προς τα αίτιά της καθώς και ως 
προς τις συνέπειές της για τα ανθρώπινα δικαιώματα».9 Στα 
αίτια της κρίσης που αφορούν ειδικά το φύλο, η Ουάλμπι 
παραθέτει «τις έμφυλες παραδοχές που αποτελούν το 
υπόστρωμα των χρηματιστηριακών και μακρο-οικονομικών 
πολιτικών, την έμφυλη σύνθεση εκείνων που παίρνουν τις 
αποφάσεις καθώς και εκείνων στην “πραγματική” οικονο
μία που επωφελούνται ή χάνουν από τις αποφάσεις 
αυτές».10 Κοντολογίς, η Ουάλμπι επισημαίνει ότι το φύλο 
είναι σημαντική παράμετρος τόσο ως προς το ποια μορφή 
παίρνουν οι οικονομικές πολιτικές όσο και ως προς το 
ποιοι τις αποφασίζουν και ποιοι κυρίως επωφελούνται από 
αυτές, παραπέμποντας άμεσα στην πρωτοκαθεδρία των 
ανδρών αλλά και στην ηγεμονική εκδοχή του ανδρισμού 
που επικρατεί εκεί που λαμβάνονται οι αποφάσεις. Με 
άλλα λόγια, υπογραμμίζει τον αποκλεισμό των γυναικών και 
των μελημάτων τους από τα σώματα που παίρνουν τις απο
φάσεις -έστω κι αν ο αποκλεισμός αυτός παίρνει ποικίλες 
μορφές σε παγκόσμιο επίπεδο- οι οποίες επιτείνουν την 
ευάλωτη και μειονεκτική κοινωνική τους θέση. Με αυτόν
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τον τρόπο δείχνει, με αναφορά στην οικονομική κρίση, 
τους ιδιαίτερους τρόπους με τους οποίους το φύλο συ
γκροτεί σχέσεις εξουσίας και δομεί πολιτικές."

Η οικονομολόγος Στέφανι Σεγκουίνο εικονογραφεί 
ακόμη πιο καθαρά το σημείο αυτό στην ανακοίνωσή της, 
στη συζήτηση για τις «Έμφυλες προοπτικές της οικονομι
κής κρίσης» στην ίδια συνεδρίαση της Επιτροπής για τη 
Θέση των Γυναικών της ΟΥΝΕΣΚΟ. Εξειδικεύοντας τις 
επιπτώσεις της κρίσης στην ανεργία, η Σεγκουίνο σημειώ
νει ότι ενώ «η διαφοροποιημένη επίπτωση στην απασχό
ληση των γυναικών έναντι των αντρών ποικίλλει από χώρα 
σε χώρα, [...] αναμένεται ότι η ανεργία των γυναικών θα 
αυξηθεί δυσανάλογα καθώς θα γίνονται περικοπές στο δη
μόσιο τομέα. Και τούτο, επειδή οι γυναίκες που εργάζονται 
συγκεντρώνονται κυρίως στην εκπαίδευση, την υγεία και 
τις κοινωνικές υπηρεσίες».12 Επιπλέον, μολονότι η περι
κοπή των θέσεων εργασίας επηρεάζει εξίσου τους άντρες 
και τις γυναίκες, οι γυναίκες τείνουν να χάνουν τη δουλειά 
τους πρώτες, καθώς οι άντρες θεωρούνται παραδοσιακά οι 
κύριοι «κουβαλητές» της οικογένειας. Σύμφωνα με την Σε
γκουίνο, η παλιά αρχή «διώξτε τις γυναίκες πρώτα» ανα
μένεται να αναβιώσει κατά τη διάρκεια της κρίσης και να 
εξαπλωθεί, ιδίως στις περιπτώσεις όπου τα ποσοστά ερ
γασίας των γυναικών ήταν ήδη χαμηλότερα σε σχέση με 
εκείνα των αντρών -όπως συμβαίνει στην περίπτωση της 
Ελλάδας.13

Ούτε η Ουάλμπι ούτε η Σεγκουίνο ορίζουν το νόημα 
των όρων «άντρες» και «γυναίκες». Παρά τις οξυδερκείς 
τους παρατηρήσεις, προσεγγίζουν το φύλο περιγραφικά, 
περιορίζοντας το νόημά του στη βιολογική διαφορά. Με 
αφορμή τα παραπάνω, θα επιχειρήσω εδώ να θέσω το 
ερώτημα πώς η οικονομική κρίση επηρεάζει τον τρόπο με 
τον οποίο γίνεται αντιληπτό το φύλο στο πλαίσιο της ελ
ληνικής περίπτωσης, πώς σημαίνονται οι «γυναίκες» και οι 
«άντρες». Αν η οικονομική κρίση συνιστά εφαρμοσμένη 
μορφή νεοφιλελεύθερης πολιτικής, όπως υπαινίχθηκα πα
ραπάνω, τότε το ερώτημα πώς αυτή η πολιτική μετασχη
ματίζει το νόημα των «γυναικών» και των «αντρών», δη
λαδή πώς δομεί το φύλο, γίνεται κρίσιμο. Όπως εξάλλου 
και το αντίστροφο ερώτημα, δηλαδή, πώς τα διαφορετικά 
νοήματα των «γυναικών» και των «αντρών» μετασχηματί
ζουν την πολιτική, με άλλα λόγια, κατά πόσο παράγουν δυ
νητικές απαντήσεις στη νεοφιλελεύθερη ηγεμονία. Επομέ
νως, παραφράζοντας την Τζόουν Σκοτ, ερωτώ «τι συμβαί
νει στις “γυναίκες” σε χαλεπούς καιρούς;».14 Θα εστιάσω 
σε ένα ειδικό σημαίνον των «γυναικών», τις «εργαζόμενες 
γυναίκες», καθώς συνιστά, όπως ήδη ανάφερα, έναν συνη
θισμένο δείκτη των κοινωνικών συνεπειών της οικονομι
κής κρίσης, σήμερα και στο Μεσοπόλεμο.

Τα μεσοπολεμικά χρόνια ήταν περίοδος συνεχούς οι
κονομικής δυσπραγίας για την Ελλάδα, ακόμη και πριν γίνει

ΣΥΓΧΡΟΝΑ

αισθητός ο αντίκτυπος από τη Μεγάλη Κρίση. Μετά από 
δέκα χρόνια συνεχών πολεμικών επιχειρήσεων, η χώρα 
χρειάστηκε να περιθάλψει τους ένα εκατομμύριο τριακό
σιες χιλιάδες πρόσφυγες της Μικρασιατικής Καταστροφής 
και της ανταλλαγής των πληθυσμών, οι περισσότεροι γυ
ναίκες και παιδιά. Η οικονομική κρίση του 1929 επηρέασε 
την Ελλάδα αργότερα και σε μικρότερο βαθμό από ό,τι 
άλλες χώρες. Η οικονομία της ήταν κατά κύριο λόγο αγρο
τική και το μεγαλύτερο μέρος της βιομηχανικής της παρα
γωγής απευθυνόταν στην εσωτερική αγορά.15 Η κρίση 
έπληξε κυρίως τα εξαγωγικά αγροτικά προϊόντα, όπως τον 
καπνό, η επεξεργασία του οποίου απασχολούσε ένα πο
λυάριθμο εργατικό δυναμικό αντρών όσο και γυναικών. 
Κατά τη διάρκεια του Μεσοπολέμου πάντως, το εργατικό 
δυναμικό ήταν κατά κύριο λόγο ανδρικό. Η συμμετοχή γυ
ναικών στην αγορά εργασίας, τόσο στη βιομηχανία όσο και 
στις υπηρεσίες -ακόμη και στις δημόσιες-, αυξήθηκε αι
σθητά κατά τη δεκαετία του ’20, σχεδόν διπλασιάστηκε. 
Ωστόσο, τη δεκαετία του ’30 και ιδίως μετά τη χρεοκοπία 
του 1932, η αυξανόμενη ανεργία και η περικοπή όλο και 
περισσότερων θέσεων εργασίας, ιδίως στις μεγάλες πό
λεις, άσκησαν όλο και πιο έντονη πίεση στη μισθωτή ερ
γασία των γυναικών.

Σε όλη τη μεσοπολεμική περίοδο, πλήθος νομοθετικά 
μέτρα και συνδικαλιστικά αιτήματα που στόχευαν να πε
ριορίσουν την ανεργία δείχνουν ότι δεν υπήρχε ιδιαίτερη 
αμφιβολία στο δημόσιο χώρο ότι η πληρωμένη εργασία 
ήταν προνόμιο των αντρών. Ορισμένα παραδείγματα αρ- 
κούν για να εικονογραφήσουν αυτό τον ισχυρισμό. Το 
1920, η Ελλάδα επικύρωσε τη σύμβαση με το Διεθνές Γρα
φείο Εργασίας «για την προστασία της εργασίας των γυ
ναικών και των παιδιών», μετά από μια αρχική νομοθετική 
ρύθμιση το 1912. Στη σχετική συζήτηση στο Κοινοβούλιο 
έγινε σαφές ότι η σχετική νομοθεσία είχε στόχο να δια
τηρήσει την ανδρική πρωτοκαθεδρία στην αγορά εργασίας 
και να εξασφαλίσει ότι οι γυναίκες θα συνέχιζαν να ασκούν 
ανεμπόδιστα τα οικιακά τους «καθήκοντα». Το 1924 και 
το 1925, η Επιτροπή Οικονομιών που ανέλαβε να περιορί
σει τις κρατικές δαπάνες και να μειώσει τον αριθμό των 
δημοσίων υπαλλήλων πρότεινε επανειλημμένα οι απολύ
σεις σε διάφορες υπηρεσίες να αφορούν «κατά προτίμη- 
σιν» τις γυναίκες. Τη δεκαετία του ’30 πολλοί συνδικαλι
στές ζητούσαν να καθιερωθεί θεσμικά η ανδρική προτε
ραιότητα στην αγορά εργασίας, όχι μόνο στο δημόσιο 
τομέα αλλά και στον ιδιωτικό, σε βιομηχανίες και βιοτε
χνίες. Τέλος, το 1935, η μείωση των δημόσιων δαπανών 
έγινε η αιτιολογία για να απαγορευτεί η πρόσληψη γυναι
κών στις δημόσιες υπηρεσίες σε εργασίες που δεν ήταν 
συμβατές με το φύλο τους. Μπορούσαν στο εξής να γί
νουν δεκτές μόνο ως εκπαιδευτικοί, νοσοκόμες, τηλεφω
νήτριες, δακτυλογράφοι, καθαρίστριες και άλλα παρόμοια 
επαγγέλματα.16 Φαίνεται, επομένως, ότι για μεγάλο χρο-
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νικό διάστημα οι νομοθέτες και οι συνδικαλιστές, μολο
νότι αντίπαλα πολιτικά υποκείμενα, αντιλαμβάνονταν τις 
«εργαζόμενες γυναίκες» με τρόπους που συνέκλιναν με
ταξύ τους.

Ο «συνεχής διωγμός» των εργαζόμενων γυναικών θα 
έρθει στο προσκήνιο των δημόσιων συζητήσεων χάρη στο 
μεσοπολεμικό φεμινιστικό κίνημα που βρισκόταν από τη 
δεκαετία του ’20 σε άνθιση. Διεκδικώντας πολιτικά αλλά 
και κοινωνικά και αστικά δικαιώματα για τις γυναίκες-πολί- 
τες, οι φεμινίστριες, παρά τις εσωτερικές τους διαιρέσεις, 
έκαναν τις «γυναίκες» ορατές ως πολιτικά υποκείμενα και 
αντικείμενα της πολιτικής. Αντιστάθηκαν στις ομόθυμες ως 
τότε παραδοχές που θεωρούσαν την έμφυλη διαφορά φυ
σικό δεδομένο, στις οποίες στηρίζονταν τα παραπάνω 
μέτρα. Οι παραδοχές αυτές ταύτιζαν τις «γυναίκες» με την 
οικειακότητα και τη μητρότητα και τους «άντρες» με την 
πληρωμένη εργασία. Οι φεμινίστριες κατάγγειλαν τη δια
φορετική μεταχείριση των εργαζόμενων γυναικών ως 
«ολοφάνερη αδικία». Πήγαν, όμως, και ένα βήμα παρα
πέρα: προειδοποίησαν τις γυναίκες ενάντια σε έναν «κίν
δυνο ολοένα απειλητικώτερο», δηλαδή τον «ανδρίκιο 
ανταγωνισμό, που έχει τη δύναμη να ρυθμίζη τους νόμους 
της πολιτείας» και «απειλεί να τσαλαπατήση ό,τι ευ γένι κώ- 
τερο έχει να παρουσιάση ο γυναικείος κόσμος της Ελλά
δας, την περήφανη γυναίκα που προτιμά το γλυκό ψωμί 
της δουλιάς, ας είναι και χωρίς προσφάγι, από την πολυ
τέλεια και την ευμάρεια που πληρώνεται με τον ψυχικό και 
σωματικό ξεπεσμό».17 Απευθυνόμενες επανειλημμένα στις 
«γυναίκες» ως ενοποιημένη πολιτική κατηγορία, την οποία 
συστηματικά αντιπαράθεταν στους «άντρες», οι φεμινί
στριες του Μεσοπολέμου μπόρεσαν να αποσταθεροποιή
σουν το νόημα των κατηγοριών αυτών και να πολιτικοποι
ήσουν το περιεχόμενό τους, έστω κι αν άθελά τους ανα- 
παρήγαν συγχρόνως -και αυτές- τον ουσιοκρατικό χαρα
κτήρα τους.18 Σε κάθε περίπτωση, σε όλη τη διάρκεια του 
Μεσοπολέμου η συλλογική ταυτότητα «γυναίκες» έγινε 
επίμονη πολιτική διεκδίκηση.

Ό τι οι «γυναίκες» ήταν ένα σημαίνον με διαφορετικά, 
ανταγωνιστικά περιεχόμενα έγινε ακόμη πιο προφανές 
όταν οι επιπτώσεις της μεσοπολεμικής οικονομικής κρίσης 
άρχισαν να γίνονται αισθητές και στην Ελλάδα. Τη δεκαε
τία του ’30, καθώς η ανεργία αυξανόταν, το ερώτημα κατά 
πόσο οι «γυναίκες» είχαν το δικαίωμα να εργάζονται ενώ 
οι «άντρες» έμεναν άνεργοι άρχισε να συζητιέται ανοιχτά. 
Ως τότε οι φεμινίστριες είχαν ήδη χωριστεί σε δύο τάσεις, 
γύρω από δύο διαφορετικές εννοιολογήσεις των «εργαζό
μενων γυναικών»: εκείνες που διεκδικούσαν πλήρη ισότητα 
ανάμεσα στα φύλα στο χώρο εργασίας αντιπαρατίθονταν 
σε εκείνες που ζητούσαν ειδικά προνόμια για τις γυναίκες 
υπαλλήλους στη βάση των υποτιθέμενων «φυσικών» δια
φορών τους. Ειδικότερα, ζητούσαν να τους παραχωρηθεί 
το δικαίωμα στην πρόωρη συνταξιοδότηση. Όσες απέρ-
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ριπταν την ιδέα της διαφορετικής μεταχείρισης των γυναι
κών στην εργασία προειδοποιούσαν ότι ο «διωγμός των 
εργαζόμενων γυναικών», που όλες οι φεμινίστριες καταδί
καζαν, βασιζόταν σε παρόμοια επιχειρήματα βιολογικής 
διαφοράς. Καίριο παράδειγμα ήταν η εφαρμογή της αρχής 
«πρώτα οι γυναίκες» στις περικοπές προσωπικού από το 
κράτος, στην προσπάθειά του να μειώσει τις δαπάνες.

Όλες οι φεμινίστριες προειδοποιούσαν συστηματικά 
τις εργαζόμενες γυναίκες ότι έπρεπε να οργανωθούν για 
να υπερασπιστούν το δικαίωμά τους στο βιοπορισμό. Σε 
μια συγκυρία αυξανόμενου κοινωνικού αναβρασμού, η ορ
γάνωση των γυναικών στα σωματεία άρχισε να γίνεται ση
μαντική και για ορισμένους άντρες συνδικαλιστές, ιδίως σε 
κλάδους με ισχυρή γυναικεία συμμετοχή. Ωστόσο είναι χα
ρακτηριστικό ότι στην προσπάθειά τους αυτή οι άντρες 
συνδικαλιστές απευθύνονταν στις γυναίκες συναδέλφους 
τους πρώτα ως «γυναίκες» και μετά ως «συναδέλφους». 
Ενδεικτικό παράδειγμα ο συνδικαλιστής δάσκαλος που 
προέτρεπε τις γυναίκες συναδέλφους του να γίνουν μέλη 
της Διδασκαλικής Ένωσης το 1935, όταν η απειλή να απο
κλειστούν οι γυναίκες από τις δημόσιες θέσεις έμοιαζε 
άμεση: «Γυναίκες συναδέλφισσες, οι μέρες που περνάμε 
είναι κρίσιμες για σας και για όλους μας. Προσέξτε ό,τι 
κερδίσατε με χίλιους κόπους κιντυνεύετε να το χάσετε για 
μια στιγμή. Σπίτι, μαγείρεμα, πλύσιμο θα πουν, σκλαβιά, 
πείνα, εξαθλίωση, γκρίνια με τον αφέντη και ιδιότροπο 
άντρα ή αδελφό που θα σας τρέφει. Σπίτι, θα πει, ράφι για 
πάντα. [...] Διώξιμο από τις δημόσιες υπηρεσίες θα πει, 
αντίο ζωή».19

Βλέπουμε, λοιπόν, ότι στο Μεσοπόλεμο οι «γυναίκες» 
μετατράπηκαν σε ειδική κατηγορία μισθωτών, της οποίας 
ωστόσο το νόημα ήταν συνεχώς υπό διαπραγμάτευση. Για 
το κράτος, πολλούς συνδικαλιστές και αξιωματούχους οι 
«γυναίκες» παρέπεμπαν κατά κύριο λόγο στην οικογένεια 
και τη μητρότητα. Οι φεμινίστριες δεν αρνούνταν την έμ
φυλη διαφορά, αλλά δεν δέχονταν ότι το σημαίνον «γυ
ναίκες» νομιμοποιούσε διακρίσεις στο χώρο της μισθωτής 
εργασίας. Είτε θεωρούσαν ότι η «φύση» υπαγόρευσε ειδι
κές συνθήκες στη μισθωτή εργασία των γυναικών είτε ότι 
ως «το ήμισυ της ανθρωπότητας» οι γυναίκες είχαν το δι
καίωμα να διεκδικούν ισότητα σε όλα τα πεδία, οι φεμινί
στριες θεωρούσαν την υποτέλεια των «εργαζόμενων γυ
ναικών» ως συνέπεια της απουσίας τυπικής ισότητας. 
Πράγματι, οι γυναίκες δεν είχαν πολιτικά δικαιώματα, τα 
αστικά τους δικαιώματα υπόκειντο στην εξουσία του αρ
σενικού «αρχηγού της οικογένειας», ενώ τα κοινωνικά τους 
δικαιώματα εξαρτιόνταν από την τυπικά και άτυπα υποδε
έστερη κοινωνική τους θέση. Καθώς το «γυναικείο ζήτημα» 
γινόταν αντικείμενο διαπραγμάτευσης στο δημόσιο πεδίο, 
πολιτικοποιήθηκε. Οι φεμινίστριες κατόρθωσαν να μετα
τρέψουν τις «γυναίκες» σε πολιτικό υποκείμενο που αντι
στέκεται και να τις αναγνωρίσουν οι άλλοι με αυτόν τον
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τρόπο. Το γεγονός ότι τα κέρδη του αγώνα τους για ισό
τητα και πολιτικά δικαιώματα ήταν μάλλον αμελητέα προς 
το τέλος της περιόδου αποτελεί μόνο μία από τις ιστορικά 
πιθανές εκβάσεις που θα μπορούσε να έχει η διαδικασία 
αντίστασης και διεκδίκησης του πολιτικού υποκειμένου 
υπό διαμόρφωση. Το κατόρθωμά τους πάντως ήταν ότι 
έθεσαν τις «γυναίκες» στη μεσοπολεμική πολιτική αντζέ- 
ντα ως αναπόσπαστο τμήμα του αναδυόμενου κοινωνικού 
ζητήματος.

Φυσικά, στη συγκυρία της σημερινής οικονομικής κρίσης 
δύσκολα θα τολμούσε κανείς να διεκδικήσει δημόσια την 
εφαρμογή της αρχής «πρώτα οι γυναίκες» ή να αντιπαρα- 
θέσει με οποιονδήποτε πολιτικά ανεκτό τρόπο τις «γυναί
κες» με τους «άντρες» σε σχέση με την προτεραιότητα 
στην απασχόληση. Η τυπική ισότητα, καθώς και η σταθερά 
αυξανόμενη επέκταση της συμμετοχής των γυναικών στον 
οικονομικά ενεργό πληθυσμό, θα έκανε -για την ώρα- 
κάθε τέτοια κίνηση άτοπη.

Ωστόσο, όπως αναφέραμε και στην αρχή, η τυπική ισό
τητα καθόλου δεν αποκλείει άτυπες διακρίσεις. Φτάνει να 
θυμηθούμε ότι στην Ελλάδα, τον Αύγουστο του 201 I, η 
ανεργία στις γυναίκες ήταν αναλογικά υψηλότερη από την 
ανεργία στους άντρες κατά 50%.20 Αυτό φυσικά συνδέεται 
άμεσα με τις μορφές που πήρε ιστορικά η επέκταση της 
πληρωμένης εργασίας των γυναικών. Για παράδειγμα, με
ταπολεμικά η έμμισθη απασχόληση των γυναικών δεν 
έφτασε ποτέ στην Ελλάδα τα δυναμικά ποσοστά άλλων ευ
ρωπαϊκών χωρών, ανάμεσα στ’ άλλα και επειδή ήταν έτσι κι 
αλλιώς μειωμένη ήδη από πριν. Οι σχετικοί αριθμοί ήταν 
σταθερά από τους χαμηλότερους στην Ευρώπη. Κατά την 
τελευταία δεκαετία αυξήθηκε από το 42% το 2000 στο 48% 
το 2010, αλλά το ποσοστό αυτό παρέμεινε από τα χαμη
λότερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση.21 Τα στοιχεία για την εσω
τερική έμφυλη δομή τόσο της απασχόλησης όσο και της 
ανεργίας είναι λιγοστά, όπως και οι αναλύσεις για τα αίτια 
των αυξημένων σημερινών ποσοστών ανεργίας στις γυναί
κες σε σχέση με την ανεργία στους άντρες. Ακόμη λιγό
τερο γνωρίζουμε για την άτυπη οικονομία και για το κατά 
πόσο ισχύουν εκεί αντίστοιχες τάσεις με εκείνες που κα
ταγράφουν οι επίσημες στατιστικές. Μπορούμε βάσιμα να 
υποθέσουμε ότι οι διαφοροποιήσεις θα είναι έντονες.

Σε κάθε περίπτωση, οι στατιστικές παρουσιάζουν τις 
«γυναίκες» -όπως και τους «άντρες» εξάλλου- ως ομοιο
γενείς κατηγορίες. Για παράδειγμα, η Eurostat στα ποσο
στά ανεργίας που αναφέρθηκαν προηγουμένως περιλαμ
βάνει άτομα θηλυκού και/ή αρσενικού γένους, ηλικίας από 
15 έως 74, που είναι χωρίς δουλειά τη στιγμή της κατα
γραφής.22 Έτσι παρουσιασμένες, οι διαφορές στα ποσο
στά ανεργίας κατά φύλο, μολονότι μετριούνται και επομέ
νως τους αποδίδεται σημασία, γίνονται ωστόσο απλό γε
γονός, μια επιπλέον ανωμαλία που προκαλεί η κρίση, το
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ανάλογο με τις ατυχείς συνέπειες μιας φυσικής καταστρο- 
φής. Το ζήτημα σπάνια αναλύεται βαθύτερα. Ενίοτε, ορι
σμένοι πολιτικοί, αξιωματούχοι και δημοσιογράφοι σχο
λιάζουν τα διαθέσιμα στοιχεία ή καταγγέλλουν ότι μοιάζει 
η εγκυμοσύνη και η μητρότητα να είναι όλο και συχνότερα 
αίτιο για απολύσεις γυναικών επειδή είναι παράνομη, εμ
φανίζεται ως «εθελοντική αποχώρηση».23 Δεν υπάρχουν 
όμως εξειδικευμένες έρευνες για το πώς η οικονομική 
κρίση επηρεάζει διαφορετικές ομάδες μισθωτών. Η έμ
φυλη διαφορά προσμετράται ως δεδομένη ανάμεσα σε 
άλλα στοιχεία που δυσκολεύουν την εύρεση εργασίας, δεν 
αναλύεται ως τέτοια. Δεν υπάρχει δηλαδή συστηματική 
ανάλυση για τις συγκεκριμένες σχέσεις ανάμεσα στο φύλο 
και την κρίση στη σημερινή συγκυρία, αναφορικά είτε με 
το πώς διανέμονται οι συνέπειες από την κοινωνικά και πο
λιτικά μειονεκτική θέση των γυναικών είτε με το πώς οι 
σχέσεις εξουσίας συγκροτούνται σε συνθήκες κρίσης 
μέσα από τη εννοιολόγηση της έμφυλης διαφοράς. Χωρίς 
ερμηνεία που να του δίνει νόημα και περιεχόμενο, το φύλο 
χάνει τη σημασία του, γίνεται αόρατο. Ακόμη περισσό
τερο, δεν φαίνεται να υπάρχουν σήμερα στην Ελλάδα απο- 
κλίνουσες εννοιολογήσεις των «γυναικών» που να ανταγω
νίζονται δημόσια. Πόσο μάλλον που χωρίς φεμινιστικό κί
νημα -στοιχείο του παρελθόντος σε ολόκληρη σχεδόν την 
Ευρώπη σήμερα- το σημαίνον «γυναίκες» δεν το διεκδικεί 
κανένα διακριτό πολιτικό υποκείμενο και το νόημά του 
ούτε γίνεται αντικείμενο διαπραγμάτευσης ούτε πολιτικο
ποιείται. Θα επανέλθω σε αυτό παρακάτω.

Φυσικά, οι στατιστικές είναι μόνο ένας από τους εν- 
δείκτες της πολιτικής αφάνειας του φύλου. Κρίσιμος πα
ράγοντας είναι ο τρόπος με τον οποίο αντιμετωπίζονται 
συνολικά οι γενικευμένες επιπτώσεις της οικονομικής κρί
σης στις συνθήκες της απασχόλησης· ιδίως η αυξανόμενη 
διάρρηξη των εργασιακών σχέσεων και η διάβρωση του 
κοινωνικού κράτους, πιο εμφανή και τα δύο στην απασχό
ληση νέων και μεταναστών. Πράγματι, οι επιπτώσεις αυτές 
βρίσκονται σήμερα στο επίκεντρο των ανησυχιών που εκ
φράζονται δημόσια. Δεν διαθέτουμε έγκυρα στοιχεία για 
τον αριθμό όσων αναγκάζονται να εργαστούν χωρίς ασφά
λιση ή με αμοιβές πολύ χαμηλότερες από τον επίσημο ελά
χιστο μισθό. Γνωρίζουμε μόνο από την καθημερινή εμπει
ρία ότι ο αριθμός αυτός αυξάνει συνεχώς. Ούτε γνωρί
ζουμε πώς διανέμεται αυτή η επισφαλής εργατική δύναμη 
κατά φύλο. Ωστόσο η επισφάλεια και η «προλεταριοποί
ηση» συνιστούν αναμφίβολα κοινή δυσχερή κατάσταση, 
ειδικά για τους νέους. Είναι τρομακτικό πόσο γενικεύεται 
η τάση αυτή.

Ωστόσο, όσο ανησυχητικές και αν είναι αυτές οι εξελί
ξεις, δεν μπορεί κανείς να μην επισημάνει ότι ο κύριος 
λόγος για την κατακραυγή που προκαλούν συνδέεται με 
το γεγονός ότι οι τρέχοντες μετασχηματισμοί στις εργα
σιακές σχέσεις -αυτό που ο Τζέοφ Ίλι αποκαλεί «διακρι-
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τικό γνώρισμα του παρόντος»-24 επεκτείνουν σε άντρες, 
και ιδίως σε νέους άντρες, τις συνθήκες που αντιμετώπισαν 
σε κάθε είδους δουλειά οι εργαζόμενες γυναίκες στη 
Δύση, για περισσότερο από δύο αιώνες. Ιστορικά μιλώ
ντας, οι εργαζόμενες γυναίκες απολύονταν συστηματικά 
πρώτες, πληρώνονταν λιγότερο, αντιμετώπιζαν τη δυσπι
στία των συνδικάτων και θεωρούνταν από το νόμο προ
σωρινό -«εφεδρικό»- εργατικό δυναμικό.25

Με άλλα λόγια, καθώς σήμερα οι εργασιακές συνθήκες 
γίνονται όλο και πιο επισφαλείς για όλους, «θηλυκοποιού- 
νται» ακόμη και για εκείνες τις κατηγορίες εργαζομένων 
που ιστορικά ταυτίζονταν με τη σταθερή απασχόληση, την 
τακτική αμοιβή και την προστασία της εργατικής νομοθε
σίας, τους κατεξοχήν μισθωτούς εργαζόμενους, όσους ση- 
μαίνονταν ως «άντρες». Κατά συνέπεια, δεν μπορούν 
πλέον να είναι «άντρες», αν οι εργασιακές τους συνθήκες 
δεν είναι σταθερές, προστατευμένες και ρυθμισμένες, 
ακριβώς επειδή άλλοι αναγκάζονταν ιστορικά να εργα
στούν σε παρόμοιες συνθήκες, συγκεκριμένα όσοι σημαί- 
νονταν ως «γυναίκες» (ή «μετανάστες»). Ωστόσο, στην πα
ρούσα συγκυρία αυτή η αυξανόμενη «εκθήλυνση» της μι
σθωτής εργασίας δεν πολιτικοποιείται ούτε αμφισβητείται 
ως τέτοια. Κρύβεται κάτω από τη γενικευμένη καταγγελία 
της «επισφάλειας». Είναι ενδεικτικό ότι ούτε η υπόθεση 
της Κωνσταντίνας Κούνεβα κατόρθωσε να ανακινήσει το 
ζήτημα αυτό. Γύρω από την υπόθεση αυτή αναπτύχθηκε 
ένα κίνημα στο οποίο είχαν ενεργή παρουσία αρκετές φε
μινίστριες. Αναδείχθηκαν οι άθλιες συνθήκες εργασίας 
στην καθαριότητα, δηλαδή σε μια δουλειά που κάνουν 
κατά κύριο λόγο γυναίκες και μάλιστα μετανάστριες. Έγινε 
επίσης αναγωγή από την «επισφάλεια» που αντιμετωπίζουν 
αυτές οι εργαζόμενες σε εκείνη που γενικεύεται σε πολλές 
κατηγορίες εργαζομένων και των δύο φύλων. Όμως οι δύο 
διαστάσεις, της επισφάλειας και του φύλου, δεν συνδέθη
καν συστηματικά ούτε τέθηκαν ως θέμα οι συνέπειες από 
την εξέλιξη αυτή στις έμφυλες ταυτότητες.26

Θα ήταν σημαντικό να ξέραμε πώς επηρεάζουν οι πα
ραπάνω μετασχηματισμοί τις έμφυλες ταυτότητες στη σύγ
χρονη Ελλάδα, όταν για παράδειγμα, οι άντρες είναι άνερ
γοι ενώ οι γυναίκες συνεχίζουν να δουλεύουν, επειδή μπο
ρούν να βρουν δουλειά στην άτυπη οικονομία. Ή όταν οι 
γυναίκες αντισταθμίζουν την ανεργία τους αναλαμβάνοντας 
οικιακές ευθύνες ή τη φροντίδα των μελών της οικιακής 
μονάδας, αυξάνοντας τη διπλή εργασία που είναι η κοινή 
εμπειρία των γυναικών. Πόσες, άραγε, οδηγήθηκαν σε μια 
εγκυμοσύνη ως απάντηση στην αδυναμία τους να βρουν 
δουλειά; Στην Ελλάδα με το υψηλό ποσοστό οικογενεια
κών επιχειρήσεων, αναρωτιέται κανείς κατά πόσο έχει αυ
ξηθεί σήμερα στις επιχειρήσεις αυτές η απασχόληση γυ
ναικών που είναι συγγενικά μέλη και έχασαν τη δουλειά 
τους. Κατά πόσο πάλι μπορεί κανείς να αποτολμήσει την 
υπόθεση εργασίας ότι η ιστορικά παγιωμένη έμφυλη ιε

ραρχία των θέσεων εργασίας αναπαράγεται και αποκρυ
σταλλώνεται με την αυξανόμενη ανεργία, ακριβώς επειδή η 
κρίση εντείνει τις υπάρχουσες κοινωνικές και πολιτικές ανι
σότητες;27

Τα ερευνητικά ευρήματα που παρουσίασαν η Σίλβια 
Ουάλμπι και η Στέφανι Σεγκουίνο, και τα οποία αναφέρ
θηκαν παραπάνω, μοιάζουν να επιβεβαιώνουν αυτή την τε
λευταία υπόθεση εργασίας. Όπως υποστηρίζουν, αν η ση
μερινή οικονομική κρίση έχει μεγαλύτερες αρνητικές επι
πτώσεις στη μισθωτή εργασία των γυναικών από ό,τι σε 
εκείνη των αντρών στις αναπτυγμένες οικονομίες, αυτό 
συμβαίνει επειδή υπάρχουν έμφυλες διαφορές σε άλλους 
τομείς της ζωής πέρα από την εργασία: κατά κανόνα, οι γυ
ναίκες έχουν χαμηλότερες αποδοχές από τους άντρες, μι
κρότερη ιδιοκτησία, εξαρτώνται περισσότερο από τις προ- 
νοιακές ρυθμίσεις, επομένως υποφέρουν περισσότερο 
από τη φοροδιαφυγή -  γενικευμένη πρακτική στην Ελλάδα. 
Γενικά, οι γυναίκες έχουν μειωμένες δυνατότητες να συμ
μετέχουν σε συλλογικές διαδικασίες για ζητήματα που 
επηρεάζουν τη ζωή τους. Ως αποτέλεσμα, τα δημοκρατικά 
τους δικαιώματα είναι πιο περιορισμένα από εκείνα των 
αντρών, σε μια περίοδο που τα δικαιώματα αυτά περικό
πτονται για όλους. Με άλλα λόγια, παρά την επιβάρυνση 
των ανδρικών ταυτοτήτων που επιφέρει η αποσύνθεση των 
εργασιακών σχέσεων, το σημαίνον «γυναίκες» εξακολου
θεί να παραπέμπει σε ασύμμετρη ισχύ. Και αυτό γίνεται με 
τρόπους που είναι δύσκολο να πολιτικοποιηθούν, επειδή 
παίρνουν ποικίλες και διάχυτες μορφές σε διαφορετικά 
συμφραζόμενα.28

Είναι εξαιρετικά δύσκολο να εξειδικεύσει κανείς με συ
γκεκριμένο τρόπο τις παραπάνω παρατηρήσεις σε ό,τι 
αφορά την ελληνική περίπτωση. Όχι μόνο δεν διαθέτουμε 
επαρκή αναλυτικά στοιχεία κατά φύλο και κλάδο απασχό
λησης ή θέση εργασίας, αλλά μας λείπει επίσης συστημα
τική σχετική έρευνα με βάση τη διάσταση του φύλου, από 
ιστορική, κοινωνιολογική ή και πολιτισμική σκοπιά, ιδίως 
για το πρόσφατο παρελθόν. Στην πράξη, η έρευνα για το 
φύλο στις κοινωνικές επιστήμες παραμένει πενιχρή στην 
Ελλάδα. Αυτός είναι ένας επιπλέον παράγοντας που συμ
βάλλει στην έλλειψη ορατότητας του φύλου σε σχέση με 
την οικονομική κρίση. Η παρατήρηση αυτή μπορεί να μοι
άζει παράδοξη σήμερα που γίνεται πολύς λόγος για το 
φύλο. Ωστόσο, στην πράξη τα ερευνητικά αποτελέσματα 
παραμένουν πενιχρά. Μόνο εξαιρετικά σχηματικές παρα
τηρήσεις μπορούν να γίνουν εδώ. Φτάνει να σημειωθεί ότι 
οι ακαδημαϊκοί και οι ερευνητικοί θεσμοί στην Ελλάδα επέ- 
δειξαν για καιρό επίμονη αντίσταση στις σπουδές του 
φύλου. Δεν μπορώ να αναλύσω εδώ τα αίτια αυτής της 
στάσης. Είναι αλήθεια βέβαια ότι η έρευνα, οι δημοσιεύ
σεις και η διδασκαλία που ανιχνεύουν, με τον έναν ή τον 
άλλο τρόπο, το ζήτημα της έμφυλης διαφοράς και τις σχέ
σεις εξουσίας που παράγει συσσωρεύονται εδώ και καιρό,
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έστω και περιορισμένα και με εμφανή διαφορά από τη μία 
γνωστική πειθαρχία στην άλλη. Όμως η ορατότητα και η 
επίδρασή τους στον ακαδημαϊκό χώρο υπήρξαν εντέλει 
πολύ περιορισμένες, παρά την περίοδο έντονης δραστη
ριότητας που πυροδότησε η ευρωπαϊκή χρηματοδότηση 
τα χρόνια 2003-2009, όταν πολλαπλασιάστηκαν τα συνέ
δρια και οι δημόσιες αναφορές στο φύλο.

Σύμφωνα με τους επιμελητές ενός πρόσφατου συλλο
γικού τόμου, οι κοινωνικές επιστήμες στην Ελλάδα μπο
ρούν να χωριστούν σε τρεις κατηγορίες ανάλογα με τη 
στάση τους απέναντι στην έρευνα με βάση το φύλο: είναι 
οι «δεκτικές», οι «διφορούμενες» και οι «δυσανεκτικές».29 
Μόνο η κοινωνική ανθρωπολογία και η ιστορία εμπίπτουν 
στην πρώτη κατηγορία. Για όλες τις άλλες γνωστικές πει
θαρχίες είτε υπάρχουν μεμονωμένες ερευνήτριες και 
ερευνητές που παρακολουθούν τις εξελίξεις διεθνώς στη 
μελέτη του φύλου στο πεδίο τους είτε ο όρος «φύλο» 
χρησιμοποιείται συστηματικά ως περιγραφικό, αυτονόητο 
υποκατάστατο των «γυναικών».

Στην κοινωνική ανθρωπολογία, η έμφυλη διάσταση απο
τελεί πλέον αναπόσπαστο στοιχείο της ίδιας της γνωστικής 
πειθαρχίας, όπως ασκείται στην Ελλάδα. Από αυτή την 
άποψη, η κοινωνική ανθρωπολογία βρίσκεται «πέρα από το 
φύλο».30 Στην ιστορία, η κατάσταση είναι πιο αμφιλεγόμενη. 
Η ιστορική έρευνα για το φύλο αναπτύχθηκε σε μεγάλο 
βαθμό στο περιθώριο της διαδικασίας που μεταμόρφωσε 
τη «νέα ελληνική ιστορία» στο κυρίαρχο ακαδημαϊκό παρά
δειγμα. Κατά συνέπεια, τα ευρήματα αυτών των ερευνών άρ
χισαν μόλις να ενσωματώνονται δειλά σε σύγχρονες ιστο
ρικές μελέτες. Κρισιμότερη στρατηγική σημασία ως προς 
την έμφυλη διάσταση της οικονομικής κρίσης έχει το γεγο
νός ότι η κοινωνιολογία στην Ελλάδα παραμένει η κοινωνική 
επιστήμη η πιο απρόσβλητη από τη θεωρία του φύλου. Με
λέτες υπάρχουν αρκετές και τα τελευταία χρόνια πολλα- 
πλασιάζονται. Ωστόσο, στις περισσότερες το φύλο ταυτί
ζεται με τις γυναίκες σε μια περιγραφική κατά κύριο λόγο 
προσέγγιση. Τα πορίσματά τους, πολύ χρήσιμα πολλές 
φορές, δεν μας επιτρέπουν να θέσουμε το ζήτημα των εν- 
νοιολογήσεων του φύλου και των μετασχηματισμών τους.31 
Αυτό εξηγεί και την απουσία έρευνας που θα μας επέτρεπε 
να κάνουμε συστηματικές διαχρονικές συγκρίσεις. Δεν είναι 
επομένως περίεργο που γνωρίζουμε τόσο λίγα όχι μόνο για 
τις διαφορετικές κατηγορίες ανθρώπων που συναθροίζο
νται κάτω από τα σημαίνοντα «γυναίκες» και «άντρες», αλλά 
επίσης για τα διαφορετικά πράγματα που οι συλλογικές τους 
ταυτότητες σήμαιναν σε διαφορετικές περιόδους, ιδίως σε 
ό,τι αφορά το πιο πρόσφατο παρελθόν, στο οποίο η ιστο
ρική έρευνα μόλις τολμά να στραφεί.

Ο περιορισμένος αριθμός και η σχετικά περιθωριακή 
θέση των μελετών για το φύλο στην Ελλάδα έχουν φυσικά 
πιο σοβαρές συνέπειες από την απουσία έγκυρων στοι
χείων: κυρίως επιτρέπουν να περνά απαρατήρητο το γε
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γονός ότι λείπει από τις πολιτικές που αποσκοπούν να αντι
μετωπίσουν την κρίση οποιαδήποτε έγνοια για τους τρό
πους με τους οποίους αυτή επηρεάζει ή επηρεάζεται από 
τις κυρίαρχες εννοιολογήσεις του φύλου. Οι κοινωνικές 
επιστήμες έχουν μικρή πολιτική επιρροή στην Ελλάδα, 
όπου σταθερά οι νομικοί και τώρα οι οικονομολόγοι είναι 
οι κύριοι συνομιλητές του κράτους και οι κύριοι συντελε
στές της κρατικής πολιτικής. Η σχετικά περιορισμένη ανά
πτυξη των κοινωνικών επιστημών, η συχνά είτε περιγρα
φική είτε φιλοσοφίζουσα μορφή τους δεν ευνόησε μελέ
τες εστιασμένες στους ανθρώπους, τη ζωή τους και τα 
νοήματα που οι ίδιοι της αποδίδουν. Κατά συνέπεια, το 
φύλο αντιμετωπίστηκε συχνά ως άσχετο με τα ζητούμενα 
της έρευνας, στην καλύτερη περίπτωση ως «μοδάτη» πο
λυτέλεια. Με δεδομένες τις τρέχουσες περικοπές στις 
χρηματοδοτήσεις, η έρευνα στις κοινωνικές επιστήμες και 
την ιστορία από τη σκοπιά του φύλου κινδυνεύει να πα- 
ραμείνει στο μέλλον εξίσου περιορισμένη όσο ήταν και 
στο παρελθόν. Πόσο μάλλον που ήδη οι σχετικές μελέτες 
νέων ερευνητών και ερευνητριών δυσκολεύονται να βρουν 
εκδότη. Πρόκειται για έναν επιπλέον τρόπο με τον οποίο 
η σημερινή οικονομική κρίση κάνει το φύλο αόρατο.

Είναι ίσως πολύ νωρίς για να προδιαγράφουμε τις μακρό
χρονες επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης στις έμφυλες 
σχέσεις και στις εννοιολογήσεις του φύλου στην Ελλάδα. 
Μπορεί κανείς να διακινδυνεύσει την υπόθεση ότι με δε
δομένη την όλο και συχνότερα επείγουσα ανάγκη να εξα
σφαλιστούν τα προς το ζην, θα περιοριστούν ακόμη πε
ρισσότερο από ό,τι συνήθως τα περιθώρια για ατομική αυ
τονομία και πειραματισμό στον τρόπο ζωής, ιδίως στους 
νέους· και ότι αυτό θα ενισχύσει τα παραδοσιακά πρότυπα 
οικογένειας και έμφυλων σχέσεων, ειδικότερα το πρότυπο 
του άντρα-κουβαλητή, έστω και περισσότερο φαντασιακό 
παρά πραγματικό. Μπορεί πάλι να μη γίνει έτσι. Μήπως οι 
οικονομικές δυσκολίες ευνοήσουν την ανάπτυξη εναλλα
κτικών μορφών ζωής, ίσως πιο συλλογικών, πάλι ιδίως 
στους νέους;

Όπως και να έχει, οι λόγοι που αρθρώνονται από 
όσους πολεμούν ενάντια στη σύγχρονη πολιτική διαχεί
ριση της κρίσης δεν ενδιαφέρονται να αμφισβητήσουν το 
νόημα του φύλου. Η γλώσσα της πολιτικής που μοιράζο
νται τα πολιτικά κόμματα, οι συνδικαλιστικές ενώσεις και τα 
μέσα μαζικής ενημέρωσης οργανώνεται σε μεγάλο βαθμό 
γύρω από μεταφορές πολέμου και επιθετικού ανδρισμού. 
Ούτε οι έμφυλες συνέπειες της κρίσης προβάλλονται ούτε 
οι έμφυλες ταυτότητες αμφισβητούνται και πολιτικοποι
ούνται. Πόσο υπερβολή είναι, λοιπόν, να ισχυριστεί κανείς 
ότι η σημερινή οικονομική κρίση συνιστά πισωγύρισμα 
στον τρόπο με τον οποίο εννοιολογείται το φύλο και επι
δρά πολιτικά, ιδίως επειδή η κρίση τείνει να το φυσικο- 
ποιεί και επομένως να το κάνει αόρατο; Και αφορά άραγε
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αυτό μόνο την Ελλάδα;
Δεν μπορεί να αποκλείσει κανείς ότι ίσως αναδυθεί στο 

μέλλον ένα πολιτικό υποκείμενο που, καθώς θα διαμορ
φώνεται, θα αμφισβητήσει δημόσια και θα αντισταθεί στη 
διάχυτη φυσικοποίηση του φύλου και στις συνέπειές της, 
τόσο κοινωνικές όσο και πολιτισμικές. Η αλήθεια είναι ότι 
τα πράγματα δεν φαίνονται ιδιαίτερα ελπιδοφόρα από την 
άποψη αυτή. Η τυπική ισότητα κάνει δύσκολο να αναδει- 
χθούν οι έμφυλες ανισορροπίες στους τρόπους με τους 
οποίους η κρίση οργανώνει και διανέμει μειονεξίες και προ
νόμια* και η απουσία φεμινιστικού κινήματος εδώ και αρ
κετό καιρό αποκλείει την προοπτική να τεθούν ρητά στο 
προσκήνιο και να πολιτικοποιηθούν αυτές οι ανισορροπίες. 
Επιπλέον, οι φαινομενικά ανοιχτές και ουδέτερες από την 
άποψη του φύλου νέες μορφές συλλογικής διαμαρτυρίας, 
όπως το κίνημα των «αγανακτισμένων», συμβάλλουν ίσως 
και αυτές στην αφάνειά του, ακριβώς επειδή δρουν όπως η 
αδιαφοροποίητη πολιτική υποκειμενικότητα γνωστή ως 
«πλήθος».32

Σε κάθε περίπτωση, το δυσκολότερο να απαντηθεί είναι 
τι τελικά συμβαίνει με το φύλο ως αναλυτική κατηγορία 
στους χαλεπούς καιρούς που ζούμε. Μπορεί ακόμη να απο
δείξει τη χρησιμότητά του; Ή μήπως οι κρίσεις απαιτούν 
θεωρητική επανεπεξεργασία του; Και πού μας οδηγεί αυτό, 
άραγε; Στη διάχυσή του ή στην υπέρβασή του ως αναλυτι
κής κατηγορίας ικανής να ερμηνεύσει κοινωνικά και πολιτι
σμικά φαινόμενα και μετασχηματισμούς; Πώς μπορούμε να 
σκεφτούμε σήμερα το φύλο με τρόπους που αντιμετωπί
ζουν αποτελεσματικά την επαναφυσικοποίησή του;

Έχει σημασία να στοχαστούμε το ζήτημα αυτό με συ
γκεκριμένους όρους. Και εφόσον η ελληνική περίπτωση 
αναγνωρίζεται ευρύτατα ότι έχει γίνει ένα είδος πειραμα
τόζωου για τις πολιτικές ενάντια στην κρίση, ταιριάζει ίσως 
να προσφέρει τη βάση, το παράδειγμα, για να ελέγξουμε 
την αναλυτική ισχύ της έννοιας του φύλου. Αν ισχύει η 
ρήση του Ζακ Ρανσιέρ ότι ο πολιτικός αγώνας είναι επίσης 
αγώνας για την οικειοποίηση των λέξεων33 -κοντολογίς των 
νοημάτων-, το εγχείρημα για την αποφυσικοποίηση του 
φύλου είναι πολιτικά σημαντικό. Χρειαζόμαστε να μά
θουμε περισσότερα για το τι σημαίνει και πώς επηρεάζει 
το φύλο το παρόν και το πρόσφατο παρελθόν στην Ελ
λάδα. Για παράδειγμα, χρειαζόμαστε να εξερευνήσουμε 
πώς γίνεται μεταφορά και σήμανση για νικητές και χαμέ
νους, παρόμοια με πρόσφατη ιστορική έρευνα που έχει 
δείξει πώς γίνεται αυτό σε αποικιακές συνθήκες, όπου οι 
υπάγωγοι άντρες θηλυκοποιούνται*34 ή πώς τέμνεται με τη 
φυλή και την εθνότητα, και πώς η εξαιρετικά σύνθετη ση
μερινή συνθήκη της συνεχούς και ποικίλης μεταναστευτι- 
κής ροής τείνει να διασπά τις κατηγορίες αυτές και να τις 
κάνει εύθραυστες. Για να δώσω μόνο ένα παράδειγμα, πώς 
άραγε επηρεάζει τις έμφυλες ταυτότητες αλλά και τις δι- 
εθνοτικές σχέσεις η έντονη απώλεια αντρικών θέσεων ερ

γασίας σε τομείς όπως η οικοδομή, από τη μια, και η σχε
τική διατήρηση γυναικείων θέσεων σε τομείς όπως η φρο
ντίδα και η καθαριότητα, από την άλλη, που αφορούν και 
οι δύο κυρίως μεταναστευτικό εργατικό δυναμικό;

Τελικά, η σύγκριση με τη μεσοπολεμική περίοδο απο- 
δεικνύεται χρήσιμη. Υπογραμμίζει ότι ο τρόπος με τον 
οποίο το φύλο γίνεται γενικά αντιληπτό σήμερα, δηλαδή 
ως φυσικοποιημένη έμφυλη διαφορά, ήταν συνεχώς υπό 
αμφισβήτηση κατά το μεγαλύτερο μέρος του εικοστού 
αιώνα* και ότι εκείνο που περισσότερο το κάνει αόρατο 
σήμερα, στη συγκυρία της οικονομικής κρίσης, είναι η 
απουσία ενός πολιτικού υποκειμένου που θα αποσταθε
ροποιήσει και θα αμφισβητήσει τα ηγεμονικά νοήματα ση
μαινόντων όπως «γυναίκες» και «άντρες».
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